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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 

КОМУНІКАТИВНОЇ ГРАМОТНОСТІ УЧНЯ 
 
Постановка проблеми й актуальність дослідження. Виразна ознака 

гуманітарної науки – орієнтація на практичні потреби суспільства, з-поміж яких – 
спілкування. У мовознавстві усталеною є думка про спілкування як усвідомлений 
та цілеспрямований інформаційний обмін між людьми, внаслідок якого 
встановлюють емоційний контакт. Не виникає розбіжностей і щодо визначення 
основних функцій спілкування – соціальної (обмін інформацією, передача 
знань/досвіду, формування норм суспільної поведінки), соціально-психологічної 
(комунікативне самовираження особистості у процесі комунікації, її ототожнення 
себе із певною групою в соціуму) та індивідуально-психологічної (формування 
свідомості, активізація психічних процесів, підтримка фізичного здоров’я та 
працездатності). Проте останнім часом не так багато праць, предметом 
наукового аналізу яких стають тенденції в суспільній комунікації (розширення 
сфери усного мовлення через посередництво мобільного телефону і писемного 
через посередництво SMS-повідомлення та електронної пошти, короткочасні 
емоційні мовленнєві контакти, перевага накопичення інформації над її 
обговоренням та ін.), що створює підстави для активізації досліджень про нові 
аспекти проблеми формування мовної особистості, яка прагне самовираження і 
самоствердження. Зростання ж мобільності та взаємної вимогливості членів 
соціуму один до одного у професійних колективах, де вони перебувають 
упродовж тривалого часу, помітно зменшує частку родинного спілкування, що 
посилює розбіжності між представниками різних поколінь і нерідко провокує 
конфліктну мовленнєву поведінку. Щоб попередити таку комунікативну 
взаємодію та ефективно подолати її наслідки, у мовної особистості має бути 
сформована комунікативна грамотність.  

Мета повідомлення – обґрунтувати доцільність створення на уроці 
української мови когнітивно-комунікативного простору, в якому в учня виникає 
мотивована потреба формування комунікативної грамотності. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Що ж таке комунікативна 
грамотність? Це адекватна комунікативна поведінка мовця, що демонструє його 
знання норм, правил, прийомів ефективного й безконфліктного спілкування й 
уміння адекватно застосовувати їх у конкретній комунікативній ситуації. 

Шкільна програма з української мови передусім фокусує увагу вчителя на 
таких компонентах грамотності, як орфографічна, пунктуаційна та нормативно-
мовна. Випускнику ж школи як членові суспільства важливо виявляти здатність 
вибудовувати відповідний конкретній мовленнєвій ситуації прагматичний 
простір, переконувати, зацікавлювати співрозмовника, ідентифікувати 
імпліцитні смисли у його висловлюваннях та ін. Якщо із мовною грамотністю 
пов’язують безпомилковість мовлення, то із комунікативною – його ефективність 
(застосування стереотипів спілкування, що відповідають ситуації та її чинникам – 
адресанту, адресату, їх комунікативним та соціальним ролям, національності, 
віку, рівню культури, психоемоційному стану та ін.). Комунікативна ж 
безграмотність з великою вірогідністю призводить до конфліктів не лише 
виробничих і сімейних, а й до соціальних та політичних. 

Прикметно, що останнім часом мовознавці, активізуючи свої наукові 
пошуки в галузі комунікації, розкривають природу і сутність тексту за межами 
власне синтаксису і семантики та фокусуються не стільки на традиційних 
лінгвістичних параметрах тексту, скільки на його посередництві у процесі 
комунікативної взаємодії мовців в умовах конкретної ситуації (дискурсі). 
Очевидно, що дискурс – поняття ширше за обсягом: воно корелює із категоріями 
логіки, психології, філософії і передбачає зв’язок із досвідом, інтелектом мовця 
та способом вираження його знань про довкілля. Текст же – центральна ланка 
дискурсу, оскільки він містить компоненти, що піддаються "смисловому і 
комунікативно-прагматичному дешифруванню" [1, с. 155].  

Дослідниця М. Дворжецька визначає дискурс як "мовленнєву діяльність у 
певній комунікативній сфері" [3, с. 17].  

Нам імпонують міркування О. Селіванової, яка синтезувала наявні 
тлумачення дискурсу в такі основні типи значень, як-от: зв’язний текст у контексті 
супровідних фонових чинників, замкнена цілісна комунікативна ситуація, стиль 
мовного спілкування і зразок мовленнєвої поведінки у певній соціальній сфері, 
що "має певний набір змінних" [7, с. 91]. Поділяємо й міркування Л. Колток, яка 
інтерпретує дискурс як складне комунікативне явище, для якого важливим є 
соціальний контекст, що дає уявлення як про учасників комунікації, так і про її 
екстралінгвістичні параметри [5, с. 10]. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки дискурс – подія соціальна, що 
відбувається через посередництво вербальних і невербальних знаків у певних 
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соціокультурних умовах спілкування, то вчені виокремлюють такий його 
різновид, як статусно-орієнтований, що формують відповідні суспільні інституції 
(політичний, науковий, медичний, військовий, релігійний, юридичний, 
педагогічний та ін.). Метою останнього є соціалізація нового члена суспільства, 
передача йому певних знань, формування відповідних умінь, навичок, 
соціальних цінностей. 

Педагогічна взаємодія – ключова категорія навчально-педагогічного 
дискурсу як "семіотичного процесу формування та інтерпретації навчальних 
текстів у цілісній, замкненій комунікативній ситуації у сфері організованого 
навчання" [2], результатом якого є формування комунікативного простору для 
суб’єктів знань. Педагогічна взаємодія визначає не лише мотивацію навчальної 
діяльності учнів, а й результат освітнього процесу як інтелектуального продукту. 
У цій взаємодії учитель демонструє "уміння спілкуватися в типових умовах 
професійної діяльності, володіти потенціалом дидактичного дискурсу, 
презентувати нормативні та доступні для сприйняття навчальні тексти, 
розв’язувати за допомогою мовних засобів комунікативні завдання" [8, с. 41].  

Інтелектуальна взаємодія учня та учителя соціально орієнтована і 
передбачає асиметричні (статусні) відносини, оскільки суб’єкти взаємодії 
виконують різні соціальні ролі. Такий вид взаємодії може мати 
взаємонаправлений та однонаправлений вектори. Останній, орієнтований на 
суб’єкт-об’єктні відношення, що інтелектуальну діяльність учителя зводять до 
передачі знань та керування пізнавальною діяльністю учня, на жаль, переважає 
в сучасній школі. Такий вид взаємодії виявляється неефективним, оскільки 
ігнорує перспективні підходи до вивчення мови (комунікативно-діяльнісний, 
функційно-стильовий та ін.) та унеможливлює застосування вагомих для 
ефективної комунікації здобутків таких новітніх галузей знань, як комунікативна 
лінгвістика, лінгвістика впливу, еколінгвістика, прагмалінгвістика, дискурсологія, 
лінгвістична конфліктологія, соціолінгвістика та ін. 

Отже, пасивність учня як учасника навчально-педагогічної комунікації, 
обмежує не лише мотивацію його пізнавальної діяльності, а й можливість 
усвідомлено здійснювати вибір мовних засобів для ефективного спілкування. 
Зауважимо, що сучасний школяр інформаційно незалежний від учителя, 
оскільки за короткий проміжок часу, не виходячи з дому чи навчальної авдиторії, 
через інтернет-мережу може швидко віднайти потрібну інформацію. Тому 
вчитель не може залишатися банальним транслятором навчальної інформації, 
він має виявляти здатність "читати" свого учня, брати до уваги його 
психоемоційний стан, орієнтувати його на свідоме засвоєння навчального 
матеріалу та спонукати до відповідних коментарів, обґрунтувань та ін. З іншого 
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боку, домінанта віртуального простору в житті школяра (в умовах того ж онлайн-
навчання) суттєво зменшує його потребу грамотно і продумано викладати думки, 
адже символи і знаки в мережі заміняють висловлювання/тексти, презентацію 
вражень та емоцій. Зменшення частки безпосереднього спілкування призводить 
до знеособлення навчально-педагогічної комунікативної взаємодії вчителя й 
учня: є доволі насичена навчальна програма, яку вчителеві необхідно виконати, 
тому відволікатися на переживання учня немає часу. Знеособленою нерідко 
виявляється і позаурочна комунікація вчителя з учнями та їхніми батьками: 
передача інформації у Viber-групі, блозі та ін. Безініціативне спілкування 
закономірно провокує ускладнення комунікативної взаємодії. 

Саме тому науковці порушують питання про необхідність формування мовної 
особистості, яка не лише засвоїла теоретичний матеріал з української мови 
(мовна компетенція), а й демонструє здатність до адекватної комунікативної 
поведінки, виявляючи ознаки комунікативної грамотності. Назріла необхідність 
активізації у проблемному полі лінгводидактики такого поняття, як "комунікативна 
поведінка мовця". Потребує змін і традиційна методика навчання української 
мови в школі, основою для якої мають стати результати досліджень у новітніх 
галузях знань, сформованих унаслідок лінгвістичного експансіонізму, що зумовлює 
трансформацію змісту класичних розділів мовознавсчої науки [4]. Це сприятиме 
формуванню дискурсивної компетенції – "здатності мовної особистості будувати 
і сприймати цілісні дискурси різних типів відповідно до комунікативного наміру 
в межах ситуації спілкування" [6, с. 255]. 

Висновки. Отже, традиційна орієнтація вчителя-філолога на формування 
орфографічної, пунктуаційної та нормативно-мовної грамотності учня протребує 
корекції у зв’язку із важливістю комунікативної грамотності в умовах загрозливих 
тенденцій спілкування в сучасному соціумі, що нерідко призводять до 
деструктивної комунікації. В умовах навчально-педагогічного дискурсу вчитель-
філолог у процесі навчальної взаємодії з учнем має прагнути вибудувати 
когнітивно-комунікативний простір, у якому узгоджуються тезауруси суб’єктів 
знань – авторів підручника, вчителя, учня – та виникає умотивована потреба 
останнього оволодіти прагматичними законами спілкування у різних 
кооперативних та конфліктних комунікативних епізодах. 
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